

Томашева Е.В., старший преподаватель
УО «Брестский государственный технический университет»,
г. Брест, Республика Беларусь
evrygko@mail.ru

ВОЗМОЖНОСТИ И НАПРАВЛЕНИЯ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ

Брестская область имеет большие возможности для широкого привлечения иностранных инвестиций. В работе по привлечению потенциальных инвесторов Брестчина старается максимально использовать расположение региона на внешних границах Европейского Союза и Таможенного союза Беларуси, России и Казахстана. В частности, плодотворно развиваются трехсторонние связи смежных районов: Брестской области, Волынской области (Украина), Люблинского воеводства (Польша) в рамках Еврорегиона «Буг», деятельность которого способствует взаимовыгодным экономическим отношениям, сотрудничеству в социальной и культурной сферах, а также в вопросах экологии и предупреждения чрезвычайных ситуаций.

Кроме того, важность имеет режим свободной торговли, действующий между Республикой Беларусь и странами СНГ, который позволяет беспошлинно поставлять продукцию, производимую на территории республики, на рынки данных государств.

В области имеется хорошо развитая транспортная инфраструктура. Брестский железнодорожный узел является одним из крупнейших в Центральной Европе и полностью обеспечивает транзит стран СНГ со странами Западной Европы на Московском, Брянском и Санкт-Петербургском направлениях.

Особую важность имеет автомобильный транзитный коридор «М-1/Е30»: Берлин – Варшава – Брест – Минск – Москва. Разветвленная сеть железнодорожных и шоссейных дорог позволяет осуществлять большое количество транзитных грузоперевозок через область (около 80% сухопутного экспорта стран СНГ в Западную Европу). Только по международной автомобильной трассе М-1/Е30 ежемесячно проезжает порядка 200 тыс. автотранспортных средств. Через регион транзитом проходит около 80% сухопутного экспорта стран СНГ в Западную Европу.

Брестская область располагает мощным производственным и экспортным потенциалом, поддерживает торгово-экономическое сотрудничество более чем со 118 странами мира. Почти 700 предприятий всех форм собственности и предпринимателей осуществляют экспортно-импортные операции. В 2010 году внешнеторговый оборот Брестской области составил 3201,1 млн. долл. США (127,2% к 2009 г.), в том числе экспорт – 1588,6 млн. долл. США (129,2%), импорт – 1612,5 млн. долл. США (125,3%). [2]

Растет ежегодное поступление иностранных инвестиций в экономику региона. Если в 2002 году в область привлечено 14 млн. долл. США, то в прошлом году – около 100 млн. В целом на начало 2010 года в Брестской области накоплено более 280 млн. долл. США иностранных инвестиций.

Приоритетными направлениями привлечения инвестиций в экономику области являются: высокотехнологичные и инновационные проекты; экспортоориентированные и импортозамещающие производства; производство сельскохозяйственной продукции; развитие инфраструктуры придорожного сервиса; развитие туристических услуг.

За полтора года, например, ОАО «Брестский электроламповый завод» спроектировал и запустил производство по выпуску компактных люминесцентных ламп. Проект выполнен в рамках мероприятий по реализации Государственной программы инновационного развития. Финансирование (около 1,7 млрд. рублей) указанных работ осуществлялось с участием средств, выделяемых через Белорусский инновационный фонд. В ближайших планах предприятия – нарастить объем производства таких ламп до 2 млн. единиц. Более 70% продукции предприятия экспортируется в страны Европейского Союза и Российскую Федерацию [3].

Координатором деятельности всех элементов инновационной инфраструктуры области является Брестское областное коммунальное унитарное предприятие «Центр внедрения научно-технических разработок» (БОКУП «ЦВНТР»). Среди направлений деятельности этого центра – поиск и сопровождение инновационных проектов, региональной научно-технической программы Брестской области, бизнес-планирование, консалтинговые услуги предприятиям области, проведение конференций, тренингов и т.п. Два с половиной года назад БОКУП «ЦВНТР» присвоен статус технопарка.

На Брестчине зарегистрировано около 600 действующих предприятий с иностранными инвестициями. Первые три места по количеству совместных и иностранных предприятий делят Польша, Россия и Германия. Особый интерес к области проявляют также Англия, Италия, США, Кипр, Украина, Чехия, Нидерланды, Швейцария. В целом в области представлены организации с иностранными инвестициями из 43 стран.

По словам Председателя Брестского областного исполнительного комитета К. Сумара, привлечению иностранного капитала в регион во многом способствует организация международных выставок-ярмарок. В прошлом году в 12-й выставке-ярмарке «Брест. Содружество» приняли участие 150 экспонентов, гости из Чехии, Италии, Германии, Ирана, Польши, Украины, России и других стран. В рамках выставки с 2009 г. проходит презентация инвестиционных возможностей Брестской области. Кроме того, представители Брестчины активно участвуют в бизнес-форумах и семинарах за рубежом (Латвия, Чехия, Австрия), в ходе которых организуются презентации инвестиционного и экономического потенциалов области, проводятся переговоры о сотрудничестве с заинтересованными бизнес-партнерами [1].

За последние годы в Брестскую область пришли крупные иностранные инвесторы, которые успешно реализуют инвестиционные проекты. Чешской компанией Doprava в Бресте начато строительство крупного транспортно-логистического центра на базе ЗАО «Белтерминал», с участием итальянских инвесторов в Ивацевичском районе создается современное сельскохозяйственное предприятие, а также планируется строительство двух электростанций в городах Брест и Береза.

Говоря об инвестиционном потенциале области, нельзя не отметить возрастающую роль свободной экономической зоны «Брест», которая является наиболее выгодной сферой для инвестирования. Значительный интерес для деловых кругов представляет ряд налоговых и таможенных льгот, установленных для предприятий-резидентов свободной экономической зоны, четко обозначенные гарантии в отношении сохранности собственности, распоряжения прибылью и т.д.

В настоящее время в СЭЗ «Брест» насчитывается 75 резидентов из 20 стран.

Сегодня на предприятиях СЭЗ ведется переработка рыбы, древесины, производятся мебель, плиты МДФ, кондитерские изделия, мясные продукты, люминесцентные светильники, краски и лаки, машины дорожной разметки, швейные изделия, холодильное оборудование, электротехнические изделия, термоустойчивое листовое стекло, пластмассовые изделия и др.

Приоритетным направлением развития СЭЗ в настоящее время является создание предприятий в сфере высоких технологий, фармацевтической, автомобильной, электронной и машиностроительной отраслях промышленности. Наиболее перспективным считается привлечение инвестиций для организации экспортного и импортозамещающего производства.

В рамках реализации Государственной программы инновационного развития в 2011–2015 гг. в Брестской области предстоит решить ряд задач, направленных на повышение технического уровня промышленного производства в области, внедрение в производство научно-технических разработок, снижение затрат и, соответственно, повышение конкурентоспособности выпускаемой продукции, создание импортозамещающих производств. В связи с этим привлечение иностранных инвестиций имеет для региона особую важность, поэтому создание благоприятного инвестиционного климата и обеспечение защиты прав и интересов инвесторов является одной из важных задач органов местного управления.

Литература

1. Инвестиции как фактор экономической стабильности региона / К. Сумар // Проблемы управления. – 2010. – № 2 (35),
2. Официальный сайт Брестского исполнительного комитета (www.brest-region.by).
3. Брестский трансграничный инфоцентр (www.tric.info).

Смирнова Ю.В., аспирант

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»,
г. Горки, Республика Беларусь

julia-smirnova.5@mail.ru; s-j-v.5@tut.by

АНАЛИЗ РАЗВИТИЯ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ И РАЗРАБОТКА ПРЕДЛОЖЕНИЙ ПО МЕХАНИЗМАМ ЕЕ АКТИВИЗАЦИИ С УЧЕТОМ МЕЖДУНАРОДНОГО ОПЫТА

Основной компонентой подъема любой региональной экономики является формирование и развитие механизма инновационного развития региона и эффективная инновационная политика с учетом всех особенностей, присущих конкретному региону при создании условий инновационного развития на локальном уровне.

На наш взгляд, Гомельская область в силу своего высокого научного и промышленного потенциала, географического расположения и экологического положения может и должна находиться в авангарде развития научно-инновационной деятельности.

Гомельская область - это перспективный высокоразвитый научно - индустриальный регион Беларуси с развитым промышленным и экономическим потенциалом.